

...и слышат
 что это газета улемов Бити
 4.05.2004. А.-Х. Кадыров



ОРДЕН «ЗА ЗАСЛУГИ
 ПЕРЕД УММОЙ» 1 СТЕПЕНИ

ИСЛАМАН ЗНАЙНАРШ

РЕСПУБЛИКАНСКАЯ РЕЛИГИОЗНО-ПРОСВЕТИТЕЛЬСКАЯ ГАЗЕТА «ЗОРИ ИСЛАМА»

ВЫХОДИТ С 6-ГО НОЯБРЯ 1990 ГОДА

ПЕРВАЯ РЕЛИГИОЗНО-ПРОСВЕТИТЕЛЬСКАЯ ГАЗЕТА В СССР

РАМЗАН КАДЫРОВ ПОБЕДИЛ НА ВЫБОРАХ ГЛАВЫ ЧР

Рамзан Кадыров побеждает на выборах Главы Чеченской Республики с 99,7% голосов по итогам обработки 100% протоколов - ЦИК. Это 711 973 жителей республики, обладающих активным избирательным правом.

Кроме Рамзана Кадырова на пост Главы ЧР претендовали: кандидат от КПРФ Халид Накаев и экс-мэр Грозного, замглавы Администрации Главы и Правительства ЧР Иса Хаджимурадов.

Отвечая на вопросы журналистов, Кадыров рассказал, с чем связана стабильно высокая явка на выборах в ЧР. Многие удивляются тому, что у нас в республике бывает высокая явка на выборах. У нас есть семейные, религиозные, общественные институты, которые очень много работают для того, чтобы довести до людей, что мы должны выбрать свое будущее сами. Благодаря этому у нас всегда бывает большая явка и народ показывает, что он вместе всегда и во всем, - сказал Глава региона.

Он добавил, что абсолютно не волнуется по поводу исхода выборов. - Готов принять любой исход. У



нас есть команда и в команде неважно, какой пост ты занимаешь: главы республики или уборщика. Поэтому я готов служить в команде нашего Первого Президента ЧР А.-Х. Кадырова, - подчеркнул Глава ЧР.

Вспоминая о выборах в начале 2000-х годов, Рамзан Кадыров отметил, что ныне условия проведения выборов значительно отличаются от прошедших лет. - Тогда было трудно. В республике, как вы знаете, были международные

террористы. У них не было никакого понимания, что хочет народ. Они взрывали, убивали, обстреливали избирательные участки и тех людей, которые призвали выйти на выборы. У них не было ничего святого, поэтому было трудно. Мы до утра неделями охраняли избирательные участки. Я тогда был в службе безопасности нашего Первого Президента. Сегодня мирное время. Все, что начал Ахмат-Хаджи Кадыров, мы воплотили в жизнь. У нас нет терроризма. Мы восстановили республику. Сегодня мы с уверенностью можем сказать, что закончили начатое Ахматом-Хаджи Кадыровым дело. Мы закончили войну. Сегодня во всех районах, городах и селах праздничные мероприятия. Наши артисты выступают, люди танцуют и веселятся. И это радует, как и то, что мы служим в этой команде, - рассказал он.

Рамзан Кадыров добавил, что первая его задача по посту Главы ЧР - это верно служить и оправдать оказанное ему доверие чеченским народом и Президентом РФ.

Сайт «Чечня сегодня»

В ЧЕЧЕНСКОЙ РЕСПУБЛИКЕ ПРОШЛИ ВЫБОРЫ

В Чеченской Республике завершилось одно из важных событий - многоуровневые выборы. Выборы длились с 17 по 19 сентября.

Россияне выбирали новый состав Госдумы восьмого созыва. Еще в 9 регионах были организованы прямые выборы губернаторов. Жители 39 субъектов также отдавали голоса за депутатов местных Заксобраний.

17 сентября в 8:00 часов утра с открытием избирательных участков в городах и селах Чеченской Республики начался первый день голосования на выборах, назначенных на 19 сентября 2021 года - выборах депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации восьмого созыва, выборах Главы Чеченской Республики, выборах депутатов Парламента Чеченской Республики пятого созыва, а также выборах депутатов представительных органов муниципальных образований.

Свои двери для избирателей открыли 507 избирательных участков, в том числе 12 временных, которые были образованы на территориях воинских частей (8 временных участков, образованных на территориях лечебных учреждений и СИЗО № 1 г. Грозного, были открыты для голосования 19 сентября 2021 года). Организацией голосования на этих участках занимались более 4,5 тысяч членов участковых избирательных комиссий с правом решающего голоса. Голосование проходило с соблюдением всех эпидемиологических норм в соответствии с рекомендациями ЦИК России по профилактике рисков, связанных с распространением коронавирусной инфекции (COVID-19). Для тех, кто по состоянию здоровья не смог прийти на избирательный участок, было организовано голосование на дому. Голосование проходило в течение трех дней - 17, 18 и 19 сентября, с 8.00 до 20.00 часов.

В выборах участвовали и официальные лица Чеченской Республики.

Исполняющий обязанности Главы Чеченской Республики Рамзан Кадыров вместе с семьей принял участие в голосовании на выборах. Он посетил избирательный участок в своем родовом селе Ахмат-Юрт Курчалоевского района, также председатель Совета алимов республик СКФО Хож-Ахмед Кадыров проголосовал на избирательном участке № 165 в селении Ахмат-Юрт. Вместе с ним в голосовании приняли участие вице-премьер ЧР по силовому блоку Абузайд Висмурадов, министр внутренних дел ЧР Руслан Алханов, депутаты Парламента ЧР Роман Эдилов и Асламбек Айдамиров. Одним из первых на многоуровневых выборах-2021 также проголосовал министр культуры Чеченской Республики Хож-Бауди Даев. Для этого он посетил избирательный участок № 491 в городе Аргун. Также председатель Комитета Правительства ЧР по предупреждению и ликвидации последствий Али Абдуллаев проголосовал на избирательном участке № 163 в селении Аллерой.

К выборам присоединился и руководитель регионального штаба общественной поддержки «Единой России», руководитель региональной общественной приемной председателя партии Д. А. Медведева в ЧР Валид Зайнабдиев. Он проголосовал на избирательном участке № 405 в Грозном.

Вместе с ним в голосовании принял участие депутат Парламента ЧР Сайд-Хамзат Жамаллулай.

Первый заместитель мэра г. Аргун Асламбек Машиев считает, что не пойти на выборы - значит сознательно отказаться от права голоса. Асламбек Машиев проголосовал на избирательном участке №1 в Аргуно.

Чеченская Республика стала лидером среди регионов РФ по явке на выборы.

По итогам первого дня голосования явка избирателей в Чеченской Республике составила 305 793 избирателя или 39,46% от общего числа избирателей. С утра на избирательных участках начался ажиотаж, который затронул не только районы столицы, но и горные муниципалитеты. Высокая явка обусловлена желанием граждан принять участие в формировании лучшего будущего.

По данным избиркома ЧР, на 15.00 часов 18 сентября явка избирателей на выборах в Чеченской Республике составляла 61,12 процентов. В голосовании приняли участие 473 669 избирателей из общего числа, включенных в списки избирателей. И в третий день выборов, 19 сентября, по данным информационного центра ИК ЧР, явка избирателей на выборах в Чеченской Республике на 18.00 часов составила 93,37%. В голосовании приняли участие 723 862 человека из общего числа включенных в списки избирателей.

Все 515 избирательных участков в Чеченской Республике работали в обычном режиме.

Отмечается, что нарушений и чрезвычайных происшествий в ходе голосования не было зарегистрировано. Выборы прошли в праздничной обстановке: на избирательных участках выступали творческие коллективы республики.

Сайт «Чечня сегодня»

МУФТИЙ ЧЕЧЕНСКОЙ РЕСПУБЛИКИ САЛАХ-ХАДЖИ МЕЖИЕВ ПОЗДРАВИЛ РАМЗАНА КАДЫРОВА С ПОБЕДОЙ НА ВЫБОРАХ



Уважаемый Служитель Священного Корана, защитник Пророка Мухаммеда (мир ему и благословение Аллаха), Герой Ислама, Хранитель Священных реликвий, сын шейха,

шахида, великого алима, достойного сына своего народа, Первого Президента Чеченской Республики, Рамзан-Хаджи Ахматович! Нас обрадовала весть о Вашей

уверенной победе на выборах главы региона. Хочу особенно подчеркнуть, что под Вашим руководством республика добилась значительных успехов в религиозной сфере. С Вашим именем связано и духовно-нравственное укрепление нашего общества. Новые мечети, медресе и школы хафизов украсили наш край, став еще одним доказательством верности избранного пути Ахмата-Хаджи Кадырова (да будет принята его шахада). Также, по Вашему указанию восстановлены зияраты наших святых.

Ахматом-Хаджи в 1988 году было основано первое исламское высшее учебное заведение на Северном Кавказе - Курчалоевский исламский институт. Баракат этого не померк. И в республике в 2009 году начал действовать также исламский университет имени Кунта-Хаджи, открытие которого было воплощением мечты Ахмата-Хаджи. Кроме того в республике регулярно проходят исламские форумы российского и международного уровня. Это не могло быть не замеченным нашими избирателями, по достоинству оценившие Ваши усилия по возрождению республики. Благодаря Вам, укрепился авторитет

духовенства Чеченской Республики, да и всей республики на российской и международной аренах.

По милости Аллаха все это стало возможным благодаря пути Ахмата-Хаджи Кадырова (да будет принята его шахада). Пути, опирающийся на религии и национальных интересах чеченского народа. То о чем мечтали наши предки, стало воплощаться в наши дни, Уважаемый брат Рамзан-Хаджи!

Бесспорно, итоги выборов есть свидетельство высокого доверия народа Чеченской Республики Вам и Вашей команде. Народ верит Вам, верующему человеку сыну легендарного Ахмата-Хаджи, достойного продолжателя пути своего отца. Дорогой брат, Рамзан-Хаджи, примите от меня лично и всего Духовного управления мусульман нашей республики поздравления по поводу Вашей победы на выборах!

Да хранит Вас Всевышний для пользы Исламу и блага народу. Да будет доволен Вами Всевышний Аллах, Пророк Мухаммед (мир ему и благословение Аллаха) и наш Устаз (да будет возвышена его святость)!

Истграм Муфтията

НА ВЫБОРАХ ДЕПУТАТОВ ГОСДУМЫ ПОБЕДУ В ЧЕЧЕНСКОЙ РЕСПУБЛИКЕ ОДЕРЖАЛ АДАМ ДЕЛИМХАНОВ

Избирательными комиссиями Чеченской Республики завершена обработка протоколов итогов голосования на выборах депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации восьмого созыва.

По данным ГАС-Выборы, в голосовании на выборах депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации восьмого созыва по одномандатному избирательному округу «Чеченский одномандатный избирательный округ № 36» приняли участие 714 010 избирателей из 754 954 внесенных в списки избирателей, что составляет 94,58%.



распределились следующим образом:

Делимханов Адам Султанович - 93,59 % (668 255 голосов избирателей); Хаджимурадов Иса Нажадиевич - 2,08 % (14 882 голоса избирателей); Дениев Хасмагомед Хамбиевич - 1,77 % (12 634 голоса избирателей); Эдельханов Умар Андыевич - 1,03 % (7 388 голосов избирателей); Хизриев Султан Хажыевич - 0,79 % (5 611 голосов избирателей); Абдулкадыров Хасан Бекевич - 0,52 % (3 711 голосов избирателей); Фатуллаева Альбина Ясановна - 0,15 % (1069 голосов избирателей).

МАГОМЕД ДАУДОВ: «ВЫСОКАЯ ЯВКА НА ВЫБОРАХ СВИДЕТЕЛЬСТВУЕТ О ТОМ, ЧТО НАШЕ ОБЩЕСТВО ПРОДОЛЖАЕТ РАЗВИВАТЬСЯ И ЛЮДИ ОТВЕТСТВЕННО ОТНОСЯТСЯ К СВОЕМУ ВЫБОРУ»

Секретарь Чеченского регионального отделения «Единой России», Председатель Парламента Чеченской Республики Магомед Даудов прокомментировал высокую явку в Чеченской Республике на многоуровневых выборах-2021.



«Я считаю, что все ожидания на многоуровневых выборах в Чеченской Республике оправдались, потому что поддержка выборов со стороны избирателей показывает желание страны двигаться вперед и реализовывать все поставленные задачи по развитию всех направлений», - заявил Магомед Даудов. Парламентарий отметил, что на выборах 17-19 сентября в регионе зафиксирована очень серьезная, высокая явка.

«Это еще раз подтверждает тот факт, что каждый человек связывает движение страны со своим выбором, именно гражданской активностью. Наше общество продолжает развиваться и чувствовать эмоциональную ответственность за политические процессы, которые протекают в стране. Это говорит о том, что вся Россия находится на правильном пути», - отметил Магомед Даудов.

Секретарь Чеченского отделения «Единой России» подчеркнул, что на избирательных участках, которые он посетил в регионе, была высокая активность и позитивная атмосфера.

Сайт «Чечня сегодня»

В ГАЗЕТЕ ИМЕЮТСЯ ПЕРЕВОДЫ СВЯЩЕННЫХ ПИСАНИЙ, ПОПАДАНИЕ КОТОРЫХ В НЕЧИСТОЕ МЕСТО ПО ШАРИАТУ НЕ ДОПУСКАЕТСЯ!

ТИРИКЪАТАН НЕКЪ

Юкъь еши 17-чу номерехъ

МУЪТІАХЪ ХИЛАРЦА АЛЛАХІАНА ИБАДАТ ДАРНА ТІЕВЕРЗАР

Мурида там болуш ду кхи-болчу нахал Іесаллиіна, АллахІа дикхинчу хуманаша генавалар, шена тіедехкина парзаш, кхи-долу декхаш а царачула чІогІа лардеш хилар, АллахІана герга-вугуш йолу Іамал ярехъ царал сугара хилар, диха хума дарехъ царел каде хилар. Баккъал а, мурид нахалахъ къаьстина ца хуьлу, АллахІана тіеверзарца а, Цунна муьтІахъ хиларца. Цунна Ибадат хан ларьярна тіехъ, цо цунах кІезиг ерг я дукха ерг ша АллахІана герга вугуш аІор, эхартхъ шена пайде хир йолчу кепара бен ма йоййиша. Цунна там болуш ду, массо кепара Ибадатехъ цыба дакъош вирд дина тіелаяцна лардар, халонехъ я паргІатонехъ ша тіелаяцна Ибадатехъ цыба хума дитар шена мага а ца дещ. Цо Къуръан дещар алсам доккхила, цуьнан маІинийн оила а еш, и дещаран бакъонаш а ларьеш. АллахІан сийлалла даг чохъ латтош хуьлїла иза ша Цуьнан къамел доьшучу хенахъ. Говъзачу меттанашца, чІогІахъ авъзашца, АллахІах кхерарх, Цуьнан сийлалла дагахъ латто-рах Гопал хилану наха дещарх терра ма доьшїла цо иза. Цара иза доьшучу, юьххера дуйїна чек-хлаллал, цуьнан маІнїех ца кек-теш, иза доссадаран бахъана хлун ду ца хууш; шайна иза хаахъара цуьнца Іамал йийр ма яра цара. Баккъал а, Іилма пайдеш дерг ма ду. Шегяхъ Іилма долуш Іамал ца еш волчунна а, ца хууш волчунна а юькхъеш башхалла яд, и хууш волчунна АллахІа жоп дещар чІогІа хилар бен. ХІокху вай дийинчун оила йица, хууш волчун хал Іилма долуш волчул Гіоле хуьлу. Цундела олущ дук-кх: «Ахъ шеха пайда ца оьшущ долчу Іилманал Гіоле, ца хууш хилар ду».

Хьо хуьлїла, хІай мурид, тахІажуд ламаз деш, баккъал а, лай шен Элаца цыахта вугуш хан ю буйїса. Ахъ совдакхца цо чохъ АллахІана хъаставалар, гердар дехар, хІайн Деле кхайкха хьо Гийїлану, хъастабеллачу магта-ца, хІайн дог Цунна муьтІахъ, ГІорасїз хилар гойтуш. Хьо ларлолахъ буйїса денъяр дитарх, Веза-Сїйлахъ Волу АллахІ хьехо хьуо самоволуш бен Іуйїкьенга ма волїїла хьо.

ПАРЗ ЛАМАЗАШ ЛАРДАР, ИБАДАТАН МАЫНА – ИЗА АЛЛАХІ ДАГАХЪ ЛАТТОР

Хьо хила, хІай мурид, пхи ламаз дарна тіехъ чІогІа терго еш, царна тіехъ деша дезаш дерг, АллахІах кхерар, царан рукуІ, сужда, царан кхїой-лу рукнаш, суннатеш лардеш. Аїйха ламаз дешкале хьалха хьуо Веза-Сїйлахъу АллахІана хьалха длахуттуш хилар дага-даїїта хьайна. Хьо ларлолахъ паччахьїн Паччахъ, угаре а нуькыала Волчуьнга дуйненан оїланаш еш Гіопал хиллачу дагца дехарх, хьо лар ца велча хьуна АллахІера оьгІазло, Цуьнан кынїхетамах генаваккхар хуьлуш. Делан Элчано (Делера салам-маршалла хуьлда цунна) авїла: «Делан лай ламазна ХІобтїнца, АллахІ Шен кын-хетамаца хьожу цуьнга, тька иза длаверїзча, Веза-Сїйлахъу АллахІа олу: «Адаман кІант шена Совл дика хеташ волчун-на Тевїрїзи». ШоэлаІа а иза длаверїзча, хьалха авїларг олу АллахІа. Тька иза кхозлагІа длаверїзча, АллахІ длаверїзчу цунах». Шен юькх длаверїзчух АллахІ длаверїзш хилча, ламазехъ шен дагца дуйненан, дуйненан хазалле вьорзуш волчун хьал муха хир ду тіаккха?! Баккъал а, Веза-Сїйлахъ Волу АллахІ догІамашка а, гучохъ долчунга а хьожуш вац, амма, бакъду, Іоза хьожу денгашка а, кьайла долчунга а.

МУРИДЕХЪ ХИЛА ДЕЗА ГИЛЛАКХАШ

воуш дина долу Ибадат чан хила дладер ду. Тька АллахІ дагахъ воуш Ибадат дечун масал, паччахьна совгІатна чохъ садоцу гІарбаш я давса тіоркІаз делла-чун масалх терраду, ма герга ву и саннарг шена талзар хила а, шена ял ца душ виса а.

РУЗБА, ЖАМІАТЕХЪ ЛАМАЗАШ ДАР А, ПАРЗ ЛАМАЗАШЦА ЦХЪАБНА СУННАТ ЛАМАЗАШ ЛАРДАР А

Хьо чІогІа ларлуш хилалахъ, хІай мурид, рузба, жаміатехъ ламазаш дар дитарх, баккъал а, иза доьхна хума лелочу нехан Іадаг, жехІил нехан билгалло ю. Парз ламазашна хьалха а, тіаьхьа а долу суннат ламазаш лардеш, витрунах, духьа, авба-бин ламазаш тіелаяцна лелаш а хила хьо. Къаьстина чІогІа – Іуйїра ламаз динчул тіаьхьа малх сьакхетталл йолу хан, малхбуза ламаз динчул тіаьхьа малх чубуззалл йолу хан ларь-еш хила хьо, и шїв еза ши хан ю, оцу хенахъ АллахІ хье-шош болчарна Веза-Сїйлахъу АллахІера беркагаш тіедуьсеш. Іуйїра ламазал тіаьхьа йолу хан ларьярехъ къаьстина дегІана оьшущ долу рицкъа тіедохъ пайда бу, тька малхбуза лама-зал тіаьхьа йолу хан ларья-рехъ къаьстина дагна оьшущ долу рицкъа тіедохъ пайда бу. И шїтта хилар билгалдаьла АллахІ везаш болчу баккхїїчу эвляашна. Хьадїсехъ деана: «Баккъал а, Іуйїра ламазал тіаьхьа, ша ламаз динчу меттеш АллахІ хьехош охъахїйна Іаш волчунна рицкъа тіедар сїна ма хуьлу, дуйне мел ду рицкъа льохуш лелаш волчунна чул а».

МАССО А ХЬОЛЕХЪ, МАССО А ХЕНАХЪ, МАССО А МЕТТЕХЪ АЛЛАХІ ДАГАХЪ ЛАТТОР

АллахІан омранаш кхочуш-деш, хьарам долчух ларлуш, даина АллахІ хьехош волчун сагуйїсїїла ю нїисачу новкъа нїсваларе. Хьо хІайн дагца а, магтаца а, хІай мурид, массо а хьолехъ, массо а хенахъ, массо а меттеш шїтта хилалахъ. АллахІ хьехоран дерриге а маїнаш чу-лодуш, цуьнан гүш болу, кьайлах болу пайданаш шегяхъ берг – иза Іа илалла илаллалоху боху дош ду. Хьалха длабаханчаьрга, тіаьхьа тіебогІучаьрга ларде авїла омра дина АллахІ хьехор ду иза.

Тарїкьатан кьайленех марзо эца лууш, хьакьїкьатан нуьре-чу дакъошна цыана хуманца тіекхна лууш верг ценчу дагца, дуйзїнчу Гїиллакхца, даггара тіеверзарца, шатаїїана башха-чу некъаца Веза-Сїйлахъ Волу АллахІ хьехорна тіехъ лаятїїїла.

Цыана стагехъ хІара вай дїї-цина куьцаш гулур ма дац, сти-гера Іаламаш цунна дладьлуш шен, цуьнан са ценчу Іаламашна тіекхуьш бен, цуьнан деган бІаьргашна угаре а цена, сїй-лахъ йолу хазалла гүш бен.

Хьо хилалахъ, хІай мурид, оїла дукха еш, тька оїлар кхаа декхеш ду:

- АллахІан нїцкъ тамашїн-на боккха хиларан, стїгланаш, латтанаш тамашїйна говза кхь-лїна хиларан оїлар. Цунах сьхьаболу стом – АллахІ вьорзар ду.
- АллахІа деллачу нїматїн а, диканїн а оїлар. Цунах сьхьаболу пайда – АллахІ везар ду.
- Дуйненан, эхартан, цу шїнна чохъ долчу хуманїн хьелїн оїлар. Цунах сьхьаболу пайда – дуйненан длаверзар, эхартана тіеверзар ду.

ШЕН ДЕГІ ИБАДАТ ДАРНА ТІЕХЪ МАЛО ЯРХ, ШАРИАТАНА ДУХЪАЛ ДОЛЧУ ХУМАНАШКА ТОВЖАРХ ЛАРДАР

ХІай мурид, хІайн дегІехъ Ибадат дарна, дика хума дарна тіехъ мало хаалахъ, АллахІан кынїхетама догдахарца хІайн дегІан дола де ахъ. Иза ахъ хІайна дагадїїттар ду. АллахІа Шена муьтІахъ хилла Іамал йиначарна чІагІо йинаг – йок-ка декъалла а, даїма хир долу нїматаш а, кынїхетама а,

АллахІ резахилар а, Ялсаманн бошмашкаш даїма латтар а, Веза-Сїйлахъу АллахІана а, Цуьнан лешна а гергахъ сїйдо-луш, даржехъ веза а хилар.

Шарїатана духъал долу хуманашка я вочу хуманашка хІайн дегІ товжар хІайна хаа-делча, АллахІах кхераран шед тохарца и юхадерзаде ахъ. Иза ахъ хІайн дегІана хьехам бар, цунна дагаїїтар ду, АллахІа Шена Іеса хиллачуна Іазап лур ду авїла йина чІагІо: авїнаш вар, Іаллакхилар, сїсзаалла, талзар дар, кынїхетамах гена-ваккхар, диканех длахадавар, эшам хилар.

Хьо ларлолахъ цыаболчу кхетам боьчу нахана санна Ялса-манн, жоьжахатїн болк кІезїг хетарх, АллахІа а, Цуьнан Эл-чано (Делера салам-маршалла хуьлда цунна) а дазїнарг деза хетїїла хьуна. АллахІана Іамал елахъ, Иза хьан Дел а, хьо Цуьнан хІай хиларна. Ахъ Цуьнга Шен юмаршонца, кынїхетама а хьуо Ялсамане вахїїтар, жоьжахатех ларвар дехалахъ.

Нагахъ шайтІано (Делан неІалт хуьлда цунна) хьоьга алахъ: «Баккъал а, Веза-Сїйлахъ Волу АллахІ хьо а, хьан Іамал а оьшущ вац, хьо муьтІахъ хиларо Цунна пайда бїїр бац я хьо Іеса хиларо Цунна эен дїїр дац», ахъ зал цуьнга ала: «Бакълуїш ду хьо, деллах а, со АллахІан юмарь-шонге а, дика Іамал яре а хьашт гүш. Цунна муьтІахъ хиларо суна пайда бо, Цунна Іеса хиларо суна эен до, иза суна сан Дала дїїшїна Шен сїйдолух Къуръан чохъ, Шен Элчано (Делера салам-маршалла хуьлда цунна) магтхулар».

Нагахъ шайтІано (Делан неІалт хуьлда цунна) хьоьга алахъ: «Хьо АллахІана гергахъ декъала хїла язїна веллахъ, шеко йоцуш, хьо Ялсамане гүр ву хьуна, хьо муьтІахъ хилар я Іеса хилар башхалла йоцуш. Нагахъ Цунна гергахъ хьо дакъаза вала язїна веллахъ, хьо жоьжахате гүр ву хьуна, хьо муьтІахъ хил-лехъ а». Ахъ шайтІанан даше ла ма дегІалахъ, хлунда авїла, азал-лехъ ядїнарг кьайлах ду, АллахІ Воцунна хаа йїш йоцуш. Тька АллахІана муьтІахъ хилар угаре а чІогІа делїл ду, АллахІана гер-гахъ декъала хїла язїна хилар-на. АллахІана муьтІахъ волчунна а, Ялсаманїна а юькхъ хлума

хьегча, шен дегІан лаамашна ца дезачунна тіехъ собар дїча, шегара яьллачу Іесалїїна ша-шен дегІана бехкьублуш хуьлу иза. Паккха цуьнан сацхьайолчу хенахъ паргІадаларе, цыайолчу хенахъ вочу хуманца омра даре тїїжаш хуьлу. Нагахъ цо, цунна накьосталла деш, АллахІана гер-гахъ долчунга сатїїсаран нов-къа и дїгахъ, и са паргІадальла хуьлу, диканца омра деш, цунах марзо оьшущ, цунах самукъа долуш, вочух иза юхатухуш, цунах кьакькхаш, додуш. Шен са паргІадолуш волчун цеввалар доккха хуьлу – шеца паргІато, самукъа далар, марзо а йолуш долчу АллахІна муьтІахъ хиларх дла а бїрїзна, шеца гІаїїгІа, цыаьлхавїсар, кьакхьо а йолчу Іесалїїна, дегІан лаамашна нах тіеверзарх. Цунна моьтту, цу шїна балхехъ оцу нахана шена хаалуш дерг хаало, цул тіаьхьа цо шена дагадоьїтуг, шен дегІан лаамашна тіаькьавалла ша ле-лану хенахъ шена хаалуш хилла йолу марзо, АллахІана муьтІахъ хиларехъ шена хаалуш хилла йолу хало. Паккха цунна хаь, еххану заманахъ кьакхьегарца, АллахІа ша Іалашварца бен ша оцу хьоле кхачїна ца хилар.

Баккъал а, хьуна хїи, Іесачу хлуманаш, дегІан лаамех шен дегІ юхатохарехъ, АллахІана муьтІахъ хиларна тіехъ и саїош деш долу собар – иза массо а дикане, массо а сїїлахъчу мет-теїге, лахкарчу дарже а кхачош некъ бу. Ишта муха хир дацара иза, Веза-Сїйлахъу АллахІа ма боху: «ХІай нїман дїлїїна нах, собаре хїла, собарца толам а баккха, АллахІан новкъахъ кьа а хьегга, АллахІах кхера, декъала хир ду шу». «Алу Іимран», 200.

Веза-Сїйлахъу Дала боху: «Ісраїлан доьзалїїна тіехъ кхочушхїлара хьан Делан хаза дош, цара собар дарна». «Аль-Аїраф», 137.

Веза-Сїйлахъу Дала боху: «Оха царех имамаш бїра, Тхан омранца нах нїсбеш, уьш собаре хїллачу хенахъ. Уьш бара Тхан авїтех тешаш». «Ас-Саждат», 24.

АЛЛАХІА ХАЛКЪАНА ЮКЪБЕХЪ РИЦКЪА ДЕКЪНА ХИЛАР

Нагахъ мурид зуьїш хуьлу кьелїїца, нїскалїїца, дахарехъ гатто хиларца. Паккха цунна там



болуш ма ду оцу тіехъ АллахІана шукра дар, иза АллахІа шена дел-лачу даккхїїчу нїматех ларар а, хлунда авїла дуйне мостагІ ду. АллахІа иза, дукхьоллахъ, Шен мостагІашна тіедерзадо, Шен гергарчу нахах дла а хьов-задо. АллахІана хастам бойла цо, Шен пайхамарех (Делера салам-маршалла хуьлда царна), эвляяхъ, дїкнчу лех а Цо ша тарварна. Баккъал а, элчанїн эла, дерриге а халкъл дїка волчу Мухьаммада (Делера салам-маршалла хуьлда цунна) шен гай тіе тїул боккхуш хїлла мацалїїна. Цыаькша ши бутт я цул алсам хан йолуш хїлла, цуьнан хлусамехъ яахлума кечїн я кхїдолчу хлуманца іе ца латош, иза хене волура хурманца а, хїца а. Наггяхъ ша волчу кьаша веача, шен иссе хлусаме цыаьхъ вьохуїїтура цо, амма цыаькша а хьешїана яла яахлума ца карайо-ра цунна. Делан Элча (Делера салам-маршалла хуьлда цунна) длакхелїїна, цуьнан гІаїї (коль-чуга) тьке итт сахъ мекхана духъал цыана жуьтїїчїїна гер-ша мел льохучу хлуманца тіехъ толам а боккху цо.

СИНОШКАХЪ ХУЬЛУШ ДОЛУ ХЬЕЛАШ А, ДАИМА СОБАРЕ ХИЛА ВЕЗАШ ХИЛАР А

Хьо хууш хилалахъ, хІай му-рид, баккъал а, некъан чакхке собаре хилар ду, цуьнан чакхке шукра дар ду. Цуьнан юькхїг хало лар ду, цуьнан чакхке ирсе хилар ду. Цуьнан юькхїг кьадва-лар, гїелвалар ду, цуьнан чакхке толам, хлуманца тіекхїар, шен Іалашонеккхар ду. Иза – АллахІ вьорзар а, Цунна гергавахар а, АллахІ дукхавезар а, Цуьнан маликашца цыаьна Цуьнан сїїлахъу меттеш латтар а ду. Шен берриге а белхаш хазу чубарца чІагІбїнарг массо дикане, ша сагуйїсїї долчунга а кхочу, ша мел льохучу хлуманца тіехъ толам а боккху цо.

Хьо хууш хилалахъ, бел-хан юькхьехъ адаман са вочу хуманца омра деш, диканех иза юхадетташ хуьлуш хилар. Тька адам шен дегІана дезачунна духъал кьїїсам латторца кьа-

цыхъ кІезїг йолчу яахлуманаш а кхачам беш хуьлїїла хьо.

Вуїїш долчу Довшах ларло-лахъ, иза ахьа дуйненан марзо эцаре, цуьнан хазалїїца зовкх хьегаре сатїїсар, цунах марзо оьшучу нахах хьо хьегар ду. Баккъал а, царьга хоттур ду цу нїматех лаяцна, царна хье-сап а дїїр ду царьга кхачїнчу дуйненан а, цара цунах эшнчу марзонах а. Хьуна кхачаме ма ду дуйне дезарх юхавала, иза тесна дїтарна Веза-Сїйлахъу АллахІан дош: «Берриге нах цыаь уммат хїлла длахлуттур дацхьара (бусалба нахана, царь-гахъ рицкьанан шорто хиларна керсталла дезалур дацхьара), Оха хуьлуїїтур ма дара Кын-хетаме Волчух ца тешаш бол-чарна – царан ценїошна датон тхевнаш а, ламеш а, уьш шайна тіехула хьалабовлуш болу. Церан ценїошна неІарш а, маьнгеш а (детех хуьлуїїтур дара Оха), уьш шайна тіе длаевкхуш болу. (Кхїн) хазалаш (деши) а (лур яра Оха царна). Иза дерриге а – дуйненан дахаран хлума бен ма яц. Тька эхарт (Ялсаман) хьан Далла гергахъ АллахІах кхьорь-чарна ю». «Аз-Зухрүф», 33-35.

Делан Элчано (Делера салам-маршалла хуьлда цунна) авїла: «Дуйне бусалба стеган бахте, керста стеган Ялсаман ю. АллахІана гергахъ чурькан Гіоман мехха иза делакьара, Цо керста стаге цунах хїн кьурд бойтур башара».

Баккъал а, Шеца там боц-чух цїена Волу АллахІ Ша дуйне хоьлїїчїїна, цуьнга длакхьанца вац.

Хьо хууш хилалахъ, риц-къа АллахІа Хоранна лерїна, декъна хилар. АллахІан лех бу Цо рицкьанехъ совбаьнарш а, рицкьанехъ гатто йїнарш а. Иза АллахІера хьїкмаг ду. Хьо рицкьанехъ гатто йїнчех веллахъ, хьуна тіехъ собаре, реза хилар, АллахІа деллачуна тоам бар ду. Амма хьо рицкьанехъ совбаьна-чех веллахъ, хІайна тоьал дерг хууш хилалахъ, хІайн карахъ долчух хІайна оьшучул сьхьа-цаллахъ. Дїсїна дахїни дїкнчу, беркагечу новкъа хьовзаделлахъ.

Хьо хууш хилалахъ, адамана АллахІан новкъа дала лїн-ца, цунна тіедїлїїна ца шен давнїн длахадар – нагахъ иза давнїн долуш веллахъ, я шен говзалла, йокх-эцар длагаса а – иза говзанча я совдегар веллахъ. Бакъду, цунна тіедїлїїна ду ша волучу хьолехъ АллахІах кхерар, рицкъа лахарехъ дїка арІо лелор а, шен парз я суннат ца дуйтуш, АллахІан новкъа вахарехъ шеца ГІо лаха мегаш доцчу хьарам долчунга, бара-мал совдоьчунга ца кхїїдаш.

Нагахъ мурид хууш веллахъ, шен дог нїсдалар, шен дин тодалар а давнїн, цуьнца доь-значу а длацанделча бен кхочу-шхїрг ца хилар, иза декха-рїїлахъ ву цунах длацанвала. Нагахъ иза хлусаманой, бераш а долуш веллахъ, царна напха, тіедуха хлума латтор шена тіехъ важиб долуш – иза декхарїї-ла ву и кхочушдан, оцу тіехъ кьакхьегга а. Нагахъ шарїаца йогІлуш йолчу бехкьазолна а кхочушдарх иза ГІорасїз хїлахъ, тіаккха оцу декхарх, кьа лагарах а хьалхаволу иза.

Хьо хууш хилалахъ, хІай му-рид, АллахІ реза Волу Іамал ян, дегІан лаамашна генавала, дуйне-нан длаверза хьан нїцкъ кхочур ма бац, хьо дуйненан чохъ всхар волу хан кІезїг денюш хилар, дукхана ялале хьо лїїрїг хилар хІайн дегІана ахъ дагадїїтїїча бен. Паккха валар бІаьргашна духъал лавтар ду хьуна, цунна кечам бїїр бу ахъ, муьлхачу хенахъ и хІайга кхочур ду авїла догтешна хир ву хьо.

Хлумане дукха сатїїсарх ларлолахъ, баккъал а, цо хьо дуйне дезаре товжор ву, хьуна АллахІана муьтІахъ хилар, Ибадатана тіеверзар а, эхартан новкъа валар а хала дїїр ду. Валар герга дуй, дахар доца дуй хаарехъ ду дерриге а дїка; иза хууш хилалахъ, АллахІа вайна массарна ГІо доїла оцу тіехъ.

(Тїаьхе хир ю)

ХІотїїнарг – имам Аль-Хабїб Іабдулїїлї, ибн Іалавї Гочдїнарг – Аїїев Ахьмад

ТУРПАКХОЙ

ПАТРИОТ СВОЕЙ РОДИНЫ ИБРАГИМ ДЖАМАЛОВ



Патриот - это человек, преданный своему народу, любящий своё Отечество, готовый на любую жертву во имя добра и мирного процветания своего родного края. Сегодня мы расскажем вам о молодом отважном сыне чеченского народа, который стал жертвой подлости и коварства слуг сатаны. Рядовой милиционер ОВО по Гудермесскому району Джамалов Ибрагим родился в 1979 году в Грозном, но вырос в селе Аллерой Курчалоевского района. Здесь же он окончил среднюю школу. После окончания школы, пережив две чеченские кампании, Ибрагим в 2000 году трудоустроился в правоохранительные органы. Руководство не раз отмечало упорство, дисциплинированность, ответственность и трудолюбие Ибрагима. Он отличался и человеческими качествами. О нем рассказывают как о человеке порядочном, смелом, справедливым и сострадательном. Спустя два года с момента вступления в ряды правоохранителей герой нашего рассказа женился. В его жизни появилась еще одна веская причина радоваться жизни. Но радость семейной жизни продлилась всего полгода. В ноябре 2002 года при исполнении служебного долга Ибрагим был ранен неизвестными и увезен в неизвестном направлении. Спустя 4 дня он был обнаружен мертвым с множественными пулевыми ранениями. После смерти у Ибрагима родился сын. Так закончился жизненный путь еще одного отважного джигита и патриота. Память об Ибрагиме и его подвиге навсегда останется в наших сердцах. Дал ГІазот кьобал доїл цуьнан!

Республиканский проект «Турпалхой»

ПОДНЯТИЕ РУК ВО ВРЕМЯ ОБРАЩЕНИЯ С МОЛЬБОЙ К ВСЕВЫШНЕМУ

Поднятие рук во время обращения к Всевышнему также является Сунной нашего любимого Посланника Аллаха (да благословит его Аллах и приветствует). Существуют хадисы общего характера, которые указывают на то, что руки должны быть подняты во время обращения с мольбой.

НЕКОТОРЫЕ ОБЩИЕ ХАДИСЫ

- 1) Али ибн Аби Талиб (да будет доволен им Аллах) сообщает, что Посланник Аллаха (да благословит его Аллах и приветствует) сказал: «Поднятие рук (при обращении к Всевышнему) – это проявление смирения, в отношении которого Аллах Всевышний сказал: «Мы наложили наказание на них, но они не смирили себя ни пред Господом своим, ни в молитвах своих».
- 2) Малик ибн Ясар сообщает, что Посланник Аллаха (да благословит его Аллах и приветствует) сказал: «Когда вы просите Аллаха, просите его ладонями своих рук и не просите Его, повернув руки тыльной стороной».
- 3) Умар ибн аль-Хаттаб (да будет доволен им Аллах) сообщает, что Посланник Аллаха (да благословит его Аллах и приветствует), когда поднимал свои руки во время обращения к Всевышнему, не опускал их до тех пор, пока не протрёт ими свое лицо».

ХАДИСЫ, В КОТОРЫХ НЕПОСРЕДСТВЕННО ГОВОРИТСЯ О ПОДНИМАНИИ РУК ВО ВРЕМЯ ОБРАЩЕНИЯ К ВСЕВЫШНЕМУ ПОСЛЕ НАМАЗА

- 1) Анас ибн Малик (да будет доволен им Аллах) сообщает, что Посланник Аллаха (да благословит его Аллах и приветствует) сказал: «Нет раба Аллаха который бы поднял свои руки после намаза, а затем сказал: «О Аллах, мой Господь, Господь Ибрагима, Господь Исахака, Господь Якуба, Господь Джibriла, Господь Малика, Господь Исрафила, прошу тебя ответить на мою мольбу...», - и Аллах оставил бы его (поднятые) руки пустыми.
- 2) Абдулла ибн Зубайр (да будет доволен им Аллах) видел, как человек поднял руки и обратился с мольбой до того, как он завершил намаз. Когда этот человек закончил намаз, он сказал ему: «Посланник Аллаха никогда не поднимал рук до тех пор, пока не завершит намаз».
- 3) Абу Хурайра (да будет доволен им Аллах) сообщает, что Посланник Аллаха (да благословит его Аллах и приветствует) поднял руки после того, как дал салам, и затем повернувшись лицом в направлении Киблы, сказал: «О Аллах... освободи слабых мусульман из рук неверных».
- 4) Абу Вадаа сообщает, что Посланник Аллаха (да благословит его Аллах и приветствует) сказал: «(Желательный) ночной намаз состоит из последовательности в два ракаата каждая, поэтому читайте ташаххуд после каждого второго ракаата, выражайте преданность и смирение в своей молитве, поднимайте ваши руки и говорите: «О Аллах, прости меня». У того, кто не сделает этого, мрлитва не будет закончена. Существует множество хадисов о поднятии рук во время обращения к Всевышнему, как общего характера, так и непосредственно после намазов.

Шейх Мухаммад ибн Адам аль-Касари

НАШИ СВЯТЫЕ

РАЗМЫШЛЕНИЯ ОБ УЧЕНИИ КУНТА-ХАДЖИ КИШИЕВА

Историческая память долго сохраняет деяния выдающихся личностей, внесших огромный вклад в духовное развитие людей, отдельных народов. Потомки на определенном этапе своего социокультурного, духовно-нравственного развития задаются целью, как можно больше и точнее узнать об их жизни, деятельности, мировидении, а также о репрессиях, обрушившихся на них.

Более 150 лет чеченский народ сохраняет память о суйфском шейхе Кунта-Хаджи Кишиеве. Из поколения в поколение они передавали его деяния, религиозные проповеди, высказывания, нравственно-гуманистические максимы. При этом народное воображение всё это дополняло новыми сюжетами, ограничиваясь ореолом святости, приобретенный им служба Всевышнему и народу. Его деяния, мировидение, нравственные параметры, которых он придерживался, без сомнения, были выдающимися и не нуждаются ни в каких приукрашиваниях, выдумках. Об этом говорят конкретные дела шейха Кунта-Хаджи, поучительные проповеди, с которыми он выступал с целью сберечь свой народ, вывести его из цепей трагических событий.

Яркие страницы его жизни и деятельности пришлись на конец Кавказской войны, когда горцы после долгих лет борьбы за свободу и независимость, сопротивления колониальной политике были поставлены перед дилеммой: существовать им или не существовать. Газават, объявленный Гази-Мухаммадом и продолженный Шамилем, требовал от горцев войны с врагом до победного конца. Но этот путь для них был губительным, ибо царизм ставил конкретную задачу: «покорить или истребить непокорных».

И для её реализации применялись соответствующие методы – против горцев действовала хорошо вооруженная современная армия, достигавшая несколько тысяч солдат и офицеров, а армия Шамиля едва достигала 15 тысяч воинов, ее военные и экономические ресурсы никак не были сравнимы с противником.

Для сопротивляющихся горцев, в том числе и чеченцев, продолжение газавата Шамиля означало их полное

физическое уничтожение, лишение исторической территории. Эта жестокая ситуация требовала иного решения.

Во имя будущего народа, его сохранения Кунта-Хаджи в конце Кавказской войны выступает с проповедями прекращения газавата и перехода к мирной жизни. Уставшие от войны, насилие, разрушений горцы оказались восприимчивы к его идеям. Мирлолюбивая позиция Кунта-Хаджи в конце 50-х гг. XIX в. была прервана преследованием Шамиля. Он вынужден был отправиться в очередное паломничество в Мекку и вернулся на родину в 1861 г. после пленения Шамиля.

Царское военное командование в целях укрепления своих позиций в Чечне, Дагестане привлекло на свою сторону бывших набов Шамиля, духовных лиц, авторитетных личностей. Вернувшийся на историческую родину Кунта-Хаджи стал распространять среди горцев кадрийский тарикат, отличающийся от накшбандийского, политического мюридизма, которого придерживались воины газавата Гази-Мухаммад, Шамиль и др. Вокруг вернувшегося на родину Кунта-Хаджи, прольющего исповедовать антивоенные идеи, духовно-нравственное совершенство, объединяются почти 6 тысяч чеченцев, представляющие по своему социальному положению беднейшие слои общества. Этот факт у царской администрации Терской области вызвал серьезные опасения, она считала, что шейх Кунта-Хаджи при благоприятных условиях может превратиться в военного лидера и вполне может поднять мятеж против русских. Основывая свое предположение, руководство администрации области пишет начальнику Главного штаба Кавказской армии: «Учение зикр, на правление своим во многом подходящее к газавату, служит лучшим средством народного соединения, ожидающего только благоприятного времени для фанатического провозглашения отдохнувших сил».

Но образ жизни Кунта-Хаджи, его миролюбие, религиозно-философские воззрения никак не позволяли приходить к этому выводу. Тем не менее, в целях дискредитации самогo Кунта-Хаджи и его учения, лишения зикристов народной

поддержки, царские чиновники по указке Лорис-Меликова мобилизовали официальное духовенство, которое, как утверждается в архивных документах, «громил о новом учение, доказывая, что оно совершенно противно духу и букве Корана».

Начальник Грозненского округа генерал-майор Туманов был против ссылки Кунта-Хаджи, однако Лорис-Меликов добился ареста и ссылки шейха, а также его ближайших мюридов. Это произошло 3 января 1864 г.

Ссылные подверглись неволевым испытаниям, в числе которых были голод, холод, болезни, моральное угнетение. Многие из них нашли вечный покой на чужбине, и время не оставило никаких их следов, но осталась народная память, сохранившая их светлые образы, страдания за веру, за лучшую долю чеченцев.

Кунта-Хаджи был сослан в уездный город Устюжна Новгородской губернии. На основе императорского рескрипта Министерство внутренних дел Российской империи издает распоряжение от 20 марта 1864 г. «О поселении сосланного с Кавказа жителя Чеченского округа Шейх-Кунты под надзором полиции Новгородской губернии без срока». Как видно, в трагической судьбе Кунта-Хаджи принимал участие сам император Александр II.

Как бы царская власть не добивалась искоренения в чеченском обществе зикра (кадрийского тариката), сторонники Кунта-Хаджи появлялись в различных селах Чечни, в горном Дагестане, Ингушетии.

Царские преследования привели к тому, что единый тарикат кадрийя в Чечне, Ингушетии подвергся сегментации – возникли вирдовые братства Багат-Гирея-Хаджи, Батал-Хаджи, Чиммиры. Но идейная основа у них общая (Коран и Сунна). Мюриды этих образований почитают Кунта-Хаджи, а также своих основателей, придерживаются духовных, нравственных ценностей, которые они пропагандировали.

В советский период Кунта-Хаджи официальной идеологией оценивались как реакционер, фанатик, противник социального культурного прогресса. Но у здравомыслящих людей возникал вопрос: как

можно считать мракобесом, фанатиком духовного лидера народа, если он призывал прекратить кровопролитие, совершенствоваться духовно, оказывать людям помощь и жить в согласии с заповедями Всевышнего?

История знает немало примеров, когда власть, как репрессивный аппарат, жестко пресекала желание людей жить в соответствии со священными писаниями, исповедовать свою религию, придерживаться традиционных культурных ценностей, расценивая всё это как антигосударственную деятельность, препятствие на пути достижения выдуманного светлого будущего. Часто религиозные, политические убеждения людей «ремонтно-реставрировались», «выправлялись» насильем, жестокостью, казнями. Тоталитарная власть, всегда скорая на расправу, не способна проявлять терпение, милосердие в отношении инакомыслия, свободы действий. В этом одна из причин её ухода с арены истории.

В царское и советское время духовенство всегда находилось под жестким контролем со стороны власти. Но оно использовалось и для повиновения народа, выполнения важнейших государственных задач, мобилизации патриотического подъема, противодействия общему врагу. Подтверждением тому являются многочисленные факты из нашего прошлого. Потребовалось немало времени, смена социальной-экономической, политической систем, идеологий и духовных ценностей в стране, чтобы свободно осмыслить деятельность духовных лидеров народа, которых обвиняли в фанатизме, мракобесии, реакционизме. С точки зрения царской и советской власти, таковыми были все шейхи, устазы, алмы чеченского народа. Они преследовались, подвергались арестам, ссылкам, расстрелам. Светлые образы жизнедеятельности шейха Кунта-Хаджи, его учеников – Багат-Гирея-Хаджи, Батал-Хаджи, Чиммиры, Али Митаева – сохранились в исторической памяти чеченского, ингушского народов. Последователи тщательно оберегали и сохраняли материальные артефакты, связанные с их жизнью, деятельностью. Благодарные потомки стали реконструировать их зияраты,

в их честь названы мечети, улицы, учебные заведения. Ученые приступили к поиску архивных документов, связанных с их арестами и ссылками, выявляются арабграфические тексты, собираются народные предания и подвергаются осмыслению, анализу, издаются книги, проводятся научные конференции.

Все это делается с целью реконструкции их образа жизни, выявления религиозно-философских воззрений, определения их места в духовной культуре народов, формирования научной почвы для современного духовно-культурного развития этноса. Это очень важно не только в историческом плане, но и в религиозно-философском и собственно научно-философском отношении. Все это нужно для настоящих и будущих поколений, которые должны знать, что их предки отстаивали свободу и независимость не только с оружием в руках, погибая десятками тысяч, но и отстаивали своё мировидение, право на свободное культурное развитие. Они отстаивали свою религию, культуру, ценности, доставших им в наследство.

Задача современных поколений заключается в глубоком осмыслении прошлого, извлечения уроков из трагических страниц истории народа, на этой основе важно выработать современное мировоззрение, формировать условия свободного экономического, интеллектуального и духовно-культурного развития, учитывая лучшие культурные ценности народа. И эту задачу нужно решать современным поколениям. Старшее поколение должно активно делиться опытом, знаниями, ориентировать их на жизнеспособные формы бытия, культуры, духовности.

Ценность учения Кунта-Хаджи в том, что оно пронизано нравственно-гуманистическими идеями Ислама, согласен, миролюбием, протестом против зла и насилия, социальной справедливостью. Поэтому оно дошло до простых людей, обогрело их, делало их выше и чище. И сегодня, когда мир возвращается в пучину хаоса, это так же важно для простого, богобоязненного, мыслящего человека, как и тогда.

В.Акаев.

ХАТТАРШ А, ШАРИАТЕХ ЖОЪПАШ А

Шен ненан кхузткъе верхитта шо ду, дегтэх сингатам боллушехь ламаз до цо, амма цул тлаха тасбиъ а, вирд а докхуш, сатоха а ца лой, ламаз карара далар хуьду цуьнан. Тлаккха а ламаз юхадан герт а иза. И ламаз дича, кхидолу тасбиъ а, вирд даккхар а, къульханаш дещар а ламаз карах ца хилча, дан мегар дуй?

Мегар ду дера-кх, шеко йоцуш мегар ду. Хунда аьлча, оцу хьолехь шен деглаца цамгар йоллушехь, ламаз лардан герташ йолду иза. Дала дика дина цунна. Дала Кьурьанчоьх аьлла: «Цкъана деглана тедидлина дац шуна, шен ницкъ кхочуш дерриг бен». Иза Ибадатан хьокъехь доьссина ду. Цуьнан ламаз карах латто ницкъ хилча, кхиболчара санна, дуьззина тлаьалца долу Ибадат кхочушдир ма дара цо. И чехкдаккха цуьнан ницкъ ца кхачьча а, и ницкъ цуьнан длаьанарг Дела ма ву, цунна бехке яц иза. Ламаз дина яьлча, шен дегле хьаьжжина болх бойла цо, ламаз карах хила шартI дац эьшачь.

Ха дечохь балхазь ву со. Ха даре terra буйсанна сема хуьлу со. Гуьйкъана ламазаш до ас цигахь, ткъа Гуьйкъа ламаз, наб йохощ, хъала а гьаьтгина дан дещаш до олуш хезна сунна. И нийса муха хир ду, цунах лаций дийца.

Буйсанна ха деш волчун болх сема Iен везаш бу, и болх буйсаненге а бирзина бу цуьнан. Цо йинна йолу Iамал цунна ял яьзеш хир йолш ю.

Цийндас шен хIусамнене ламаз де аьлча, дийр ду олу, юха кхано хьаьжча, деш ца карайо. Иза кхая доьзалхочун нана ю, ша хIун дича бакъахь хир ду?

Шайн зударшка ламаз де аьлла ома дар цийндайшна тIехь ду. «Аш лардойла шайн догIмаш а, шайн цийнан охIла а», «Шайш а ларло, шайн зударий а, доьзалш а ларбе», аьлла вайга. Цийнда дещар ву зудчуьнца и дов латто. Кхетощ къамел дан гIорта веза, нагахь санна тIаккха а и тлейорзуш яьцаш, ас ялош зуда яьлжко мовттура суна, амма ас лаянарг хьыьана дахар дац аьлла, длаьккха йойла цо иза. Тлаккха шен берех ца яла тIе оьцур дац-те цо и дин?

Нагахь санна чохь ламаз эца гIодан боьрша стагана кхин наькость ваьцахь, хIусамненан я несо ламаз оьцущ гIоу дан мегар дуй цунна, и ца дича цуьнан ламаз юкьара долуш хилча?

Вайн дайша олуш хилча: нIмIатах нIмIат ду – да кхаба воI хилар, нана кхаба йоI хилар. Чохь йолчу несо ламаз эьийта мегар дуй аьлча, мегар ду дера-кх. Несаш ксетча, ламаз духуш ма дац. Цу тIе, несана ял а хир ма яра цуьнга и ламаз эьийтарна. Вайн Шафийн махIабехь, зудчух ксетча, ламаз духуш ду. Цунна тIе а довIна аьлча, маьрша цьха некъ бу: шен кубьгах бехчалг хьарчийна, я каранаш доькжина ламаз эьийтича. Тлаккха Хьанафин махIабана тIетовжа а ца эьаш, цуьнга ламаз эьийта бакъо ю хIусамненан. Цомгаш болу нах динехь нибеш, царна гIо дан нIман а, собар а лойла Дала царна гонаха хьийзаш болчарна.

Гуьйра – ламаз деш, виьвелла я хууш, «МахIдин» ца дешча, шоза виьваларан сужуд дан деза олуш хезнера шена, цунах лаций алахьа боху.

«АлIахIуммахIдина» олуш дешнаш цу юккъе догIуш долу дела, вай «МахIдин» аьлла цIе тиллина цунна. Шариатеьх Iилманан дайша «Кьунут» олу цунах. И деша ца хууш болчара, шайш и дешна цахиларна виьваларан сужудаш дийр дац. Ца хууш долчуьна Дала бехке дина дац вай. Виьвелла дешаза динехь, виьваларан ши сужуд дийр ду. Шайн ницкъ кхачахь, Iамийча, и дика ду зударшна а. Стага Iамо деза, ледарло ян ца эза, иза хаа дещаш ду.

Хаттарина эьопнаш дедла КЪКФО-н IелимIахIа хьаттаинан куйьгалчохь Кадыров Хозь-Ахьмад-Хьаьжас

ХАДИСЫ ОБ ОТНОШЕНИИ К ЖЕНЩИНАМ

Абу Хурайра (да будет доволен им Аллах) передал, что Пророк Мухаммад (да благословит его Аллах и приветствует) сказал: «Верующий не должен ненавидеть свою верующую жену, ибо если даже ему не нравится в ней что-то, то ему непременно понравится что-то другое» (Ахмад, Муслим).

«Наиболее совершенной верой обладает тот из верующих, кто отличается наилучшим нравом, а лучшими из вас являются те, кто лучше всех относится к своим женам» (Ахмад, Абу Дауд, Ибн Хиббан, ат-Тирмизи).

«Я наказываю вам хорошо обходиться с женщинами» (аль-Бухари, Муслим).

«Поистине, женщина была создана из ребра, и если ты постараешься выпрямить его (полностью), то сломаешь его, а если пожелаешь наслаждаться ею, то наслаждайся невзирая на её кривизну, а если будешь пытаться выпрямить её, то сломаешь, сломать же её значит развестись». (Муслим).

«У кого было две жены, и он склонился к одной из них в ущерб другой, тот в Судный день придет переконенным, волоча одну половину тела, падая или склоняясь» (Ахмад, Абу Дауд, ат-Тирмизи, ан-Насан, Ибн Маджа, аль-Хаким).

ПЕРВАЯ РУССКАЯ ШКОЛА В АВТУРАХ



Из рассказов старших и по сведениям некоторых архивных документов нам известно, что в 1913 г. в связи с 300-летием династии Романовых Али Митаев открыл в Автурах русскую школу, в которой наряду с преподаванием на русском языке изучался и чеченский язык, также было открыто медресе в том же дворе. Эти учебные заведения содержались на средства Али Митаева.

По инициативе журналиста, историка Адама Духаева восстановлена эта страница из жизни шейха Али Митаева. В газете «Терские ведомости» №274 от 20.12.1912 г. А. Мурынкин, бывший переводчик Веденского округа, опубли-

ковал статью «Доброе дело». Из статьи мы видим, что А. Митаев передал в ведение дирекции народных училищ Терской области под школу свой дом из шести комнат (одна из них динети более 15 метров, с двумя кухнями, подворными постройками) в вечное владение, при доме имеется двор и ореховый сад. Шейх выделил для школы также 25 ученических парт, доску ученическую, два шкафа и два стола. Причем в течение первых десяти лет Митаев обязался за свой счет доставлять отопление и освещение. Одновременно Али ставит условия, чтобы одну часть дома передали под

общеежитие для обучающихся-ся здесь арабскому языку из других селений.

Получив образование в арабской школе, считал Митаев, чеченское духовенство получит более религиозно подготовленных мулл, ибо тогдашние сельские муллы с мечетской подготовкой не соответствовали своему назначению, что наносило громадный вред чеченскому народу и обществу в целом. Открытие первого учебного заведения области сопровождалось громкими и жаркими речами представителей области, молилтвами сельчан-мусульман.

«Пример Али Митаева, – пишет автор статьи А. Му-

рынкин, – редкий и, кажется, даже небывалый, потому и достоин высшей похвалы». Преподаватель выбирал сам Митаев и оплату устанавливал с учетом знаний учащихся, усердия преподавателей. Надо сказать, что он сумел собрать в своей школе лучшие умы того времени вместе с одним из первых чеченский просветителей Шарипом Такуевым из Харачоя.

Как известно от некоторых передатчиков, Али присутствовал на выпускных экзаменах арабской школы, много времени проводил в общении с молодыми муталимами и преподавателями.

М. Заурбеков.

Продолжается подписка на газету «Исламан зIанарш!»

Тридцать лет прошло с тех пор, как вышел первый номер религиозно-просветительской газеты «Исламан зIанарш!».

На ее страницах публикуются проповеди, газета рассказывает об основах религии Ислам, о жизни святых эвлия, о наших прекрасных обычаях и традициях... Также читатель может узнать о достойных, благородных поступках и жестах наших соотечественников. У каждого из нас есть возможность подружиться с этой газетой, задать редколлегии вопросы, посоветоваться, рассказать о болезневшем...

Пишите в газету «Исламан зIанарш!», подпишитесь на газету «Исламан зIанарш!» Цена на подписку – 360 рублей, на год – 720 рублей.

Table with 2 columns: Учредитель (Министерство Чеченской Республики) and Адрес учредителя/издателя (364060, г. Грозный, бульвар Дудаева, 8). Includes contact info for Kurator, Osnovatel, and Glavnyy redaktor.